

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: SEVOBODA JÓZSEF könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.	Megjelenik a lap minden szombán Kéziratok nem adhatók vissza.	FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. FEJÉR ANTAL ügyvéd.	Nyitótéri cikkek soronként 40 fill.-ért közölhetnek. Egyes lap ára 20 fillér.	Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Ismeretlen címűek hirdetési díja előre fizetendő. Hirdetési díjak a legelőszörban számítatnak.
---	--	--	---	--

Elvek.

Alkotmányos életünk a közel jövőben fontos események előtt áll.

Amire az alkotmányos korszak óta gondolni is alig lehetett, bekövetkezett: a függetlenségi-párt az országgyűlésen relatív többséget nyert.

Ez az eredmény még a legutóbbi időben is illúzióknak tűnt fel mindenki előtt; nem azért, mintha minden jóra való magyar politikus törekvésének célja más volna, mint az 1848-iki államjogi viszony helyreállítása, hanem főleg amiatt, mert nem előzték meg olyan változások, sem benn az országban, sem a külső viszonyokban, melyek a szabadelvű 67-es politikának az eldobását, a 48-as elveknek olyan propagálását, mint amilyent a szélső ellenzék a multban zászlójára tűzött, s amely annak egyenes megvalósítására törekedett, indokoltá tehetné.

Egy dologban a nemzet közvéleménye kétségtelen módon megnyilatkozott, s ez előtt most már azoknak is, kik azelőtt az ellenkező nézetet vallották, meg kell hajolniuk, hogy a nemzet szigorúan ragaszkodik az alkotmányhoz még nem garantált természetű intézkedéseivel is.

Ez a ragaszkodás oly szilárd, hogy azt még az esetleg bekövetkező visszaélés sem ingathatta meg.

Majd elválik a jövőben, a talán a legközelebbi napok újabb bő tapasztalattal fognak gazdagítani, hogy kinek volt igaza. Tízta István grófnak-e, ki a nemzeti erőődés eszköztét egyedül a békés

fejlődésben látta, vagy azoknak, kik a magyar nemzeti akarat kifejezését választásokban elég erőnek tartják arra, hogy olyan eredményeket érjen el, a melyeneket évszázadokon keresztül még erős harcok árán sem sikerült elérnie.

A magyar nemzet történetében lezáródott igazság, hogy mindent egy pillanat alatt szeretne fölépíteni.

Vagyis a jelszava.

Míg a külföldi államok a békés állapotot arra használják fel, hogy lépésről-lépésre haladjanak előre, hogy amit megnyertek, azt örökre meg is tarthassák, addig mi az arany középutat ritkán választjuk, hanem egyszerre szeretnénk mindent elérni.

Pedig rendeltetésünk igazán a progresszív haladásra utasít.

Addig, amíg ide benn a nemzet testén élőködő, életrejének jó nagy részét felemészítő fattyuhajtásokat el nem távolítottuk, alig gondolhatunk arra, hogy a terebélyes nagy tává izmosodjék ez a nemzet, hogy történelmi tradíciói megvalósításához fogjon, Európa keletén egy magában, szövetségtársa nélkül imponáló, ponderáló nagy hatalom legyen.

A török szakad politika kedvelői gyakran emlegetik a nemzeti királyság eszméjével kapcsolatosan Nagy Lajos és Mátyás a fényes birodalmát.

Távol áll tőlünk a nemzeti királyság eszméjének kibebiztása, sőt erősen hangsúlyozni kívánjuk, hogy döntő fontosságú és eredményében dicső dolog volna úgy az uralkodó családra, mint nemzetünk névére, ha a súlypont Ausz-

triából Magyarországra helyeztetnék át, vagy is egyszerűbben szólva, ha az uralkodó világhatalmi törekvéseiben a támasztó pontot Magyarország képezné.

De ne feledjük akkor azt se, hogy ennek elérését csupán a békés fejlődés során remélhetjük.

Érzelmi dolgokat erőltetni nem lehet; megkövesedett évszázados felfogás hiábavalóságát nem a percek érlelik meg, hanem az eseményekben rejlő tapasztalat.

Történelmi példákkal lehet illusztrálni, hogy az uralkodó családok mily gyorsan ragaszkodnak politikájukhoz még akkor is, mikor a viszonyok változával az már anachronizmusá vált.

Ausztriában kitartó, mert erős nemzeti érzületre, történelmi jogokra támaszkodó az a törekvés, mely a federatív államformára törekszik.

Ezt az érzést mindaddig vissza lehetett tojtani, amíg a centralisztikus törekvéseknek megvalósítására a mindenkor uralkodók a német hegemoniában elégséges hatalommal rendelkeztek; de a mult század derekán az osztrák fajoknak egységbe szorítása már csupán Magyarország segítségével sikerült, s minél jobban fog mutatkozni Ausztriában a külön egyedet alkotó, nemzeti érzésüket melegen ápoló népek divergentiája, annál inkább rá lesz utalva az uralkodó hit magyarjai támogatására.

Nekünk e történelmi folyamatot csupán fel kell használunk nemzeti erősdésünkre, az uralkodó családnak meg a nemzet eszményeihez való közeledésére.

Az újabb korban mindenütt azt tapasztalhatjuk, hogy az uralkodók a nemzeti ideálok, törekvések, érzések szárnyain emelkednek a hatalom felé.

A hadsereg szuronyainál erősebbek a nemzeti vágyak, hol a hadsereg nem ezen épült fel, ott hiányozni fog az a lényeges tényező, aminek hiánya a multban is igen sokszor volt az osztrák armádia vereségének oka, a nemzeti ideálokért lángoló lelkesedés.

Látni való tehát, hogy az uralkodó háznak a nemzetessé váló tétele nem érhető el vagylagos politikával; ez legfeljebb csak arra lesz jó, hogy őt a nemzet iránt elidegenítsük.

De még ezzel sem értük el teljesen célunkat.

A XV. század nem ismerte azokat a nagy fajú törekvéseket, melyek korunkban a panszlavizmus s spangermanizmus kifejezésekben megnyilatkoznak. Akkor más eszmék foglalkoztatták a népeket, s honunk nemzetiségei a rendiség képesében feloldódtak; ma azonban e haza határain belül is igen tekintélyes számú ellenséggel találkozunk, a csak ha ezekkel végleg leszámoltunk, s nemzeti konsolidációnk munkáját teljesen befejeztük, indulhatunk a Gondviselés rendelte hivatásunk felé.

= A politikai hétről. A magyar politikai élet utóbbi időben a válságok valóságos sorozata. Hosszu idő óta nélkülözi az ország a zavartalan fejlődés feltételeit, mintha ez a nemzet örökös harcokra volna kárhoztatva. És ha a szomorú állapotokért legalább megkapnók a nemzeti erősdésnek megfelelő equivalensét! De erre olyan kevés a kilátás. — A választások

A „CSIKI LAPOK” TÁRCZAJA.

A nőkérdéses.

Korunk nem melegígya az idealizmusnak. Az őt a középkor, sőt az új kor kezdete is bőven szolgáltatva az anyagot az énekeseknek s a hageddőknek, manapság az írók többé nem hősi vitákról, önfeláldozó szerelemről, baráti szeretetről szövegek, hanem azok az eszmék termékenyítik meg agyvölöket, amelyek a kegyért való küzdelmet urálják.

Nézzünk csak körül, a természet szépségeivel az érdekes körüli harcban versenyre kelnek a természetudományok csodás alkotásai, a harcai játékok helyét a versenyhelyek foglalták el, fényes szónoklatok helyett a társalgás nyelve lett honos; a szépirodalmi műfajok elad helyére a „kroki” került, az embereknek nincs idejük a mulatságra, dolgoznak lázasan, sietve, egy óráig, egy óráig lebeg mindenik előtt: a megélhetés.

Es a verseny a nőt is átalakította. Leszállt abból a magaslatból, ahova a középkor helyezte, az élet körösleges munkáinak közé, rendeltetését többé kizárólag nem ott keresi, hova a természet utalta, hanem immár a férfianak mindnyem versenyháza akar lenni.

Kilépett az ő igazi otthonából: a családból a társadalom nagy küzdő terére, kivészen a családi tűzhely kultusza, s ott lejjebb a szó-aszéken, a műtőteremben, az íróasztal mellett és a katedrán, egy szóval mindeütt, ahol a munka, az eszköz és a megélhetés a czél.

Es a szociális mozgalmak között ott találjuk a feminizmust, mint amely jövőben szintén megoldásra vár.

Vajjon mi fogja kibogozni a nőkérdés gordiusi csomóját?

A nőemancipáció vezeterei nem lehetnek hivatva a feleletre. Ők a kérdésben a legelfogultabbak; s nem számolnak a női hivatás magasztosságával, ha csélul az összes társadalmi és politikai jogok kivívását tűzik ki.

A társadalmi életet szintúgy, mint a természetét bizonyos törvényszerűségek urálják, ilyen az ok és okozat törvénye; s tévednek, kik a feminizmusban okot találnak; nem ok, hanem okozat az, melynek meg van a maga oka.

A nőkérdés tényleg létezik korunkban; de amilyen bizonyos az, éppen olyan igazság az is, hogy a multban egyáltalán nem volt meg. Vagy ki hallott akár a mult században is erről? Ez korunk specialitása.

Ha tehát a nőnek annyi ezer éven keresztül nem jutott eszébe sorak ellen küzdeni, akkor nem is lehet azt mondani, hogy a nők ez időn keresztül helyzetükkel nem lettek volna megelégedve, hogy nemes tulajdonuk érvényesítésére az eddigi társadalmi helyzetükben elég tág teret nem kaptak volna.

Hogy tehát korunkban mégis megmozdulnak és maguknak az eddiginél nagyobb nevelési kört követelnek, annak oka kell, hogy legyen.

Ezt az okot én abban a tényben találok, hogy a társadalom nem utja meg igen sok nőnek azt a működési kört, mely különösen tulajdonainak a legjobban megfelelt, t. a családi életet.

E tekintetben azt hiszem, legjobb bizonyíték mellett, hogy a nő mozgalom még szülőbónában is igen szűkkörű, nem öli fel a nőket nagyobb osztályát. Sőt valójában úgy áll a dolog, hogy a nőemancipáció leglármásabb apostolai az agglényok, kik egyuttal a férfinem iránt való ellenszenvvel is el vannak telve. Nem

tudom, hogy véletlen e tapasztalatom, de szent igaz, hogy könnyű magyariztatni a nőt.

Nálunk meg éppenséggel szűk korlatok között mozog ez a törekvés. Alig hallani valamit róla; szépjelnek, ha tudnak is róla, ennél többet nem tesznek érdekében: s minél jobban távolodunk az élet örületes útjaitól, a nagyobb városoktól a nyugodt vidéki élet felé, annál hilegebbek a nők e mozgalom iránt, de annál melegebb a családi élet.

S valóban, ha valaha a nő a férfival megosztja a küzdőteret, s a megélhetésért való versengésben vele egyformán részt vesz, akkor az emberiség egy nagy kincsét lesz megfosztva: a családi tűzhely melegétől.

Gondoljunk csak rá a falanszter korszakra. Nem kibebizt, mint Madaché Göthe, egyértelműleg az élet szépségeit, a boldogságot féltik a családi élet kötelékinek a szétépcsésétől, de ugyanakkor a szeretet egyedül mentőül a nőt állítják oda.

Szerencsére nincs ettől ok féltünk. A nőt összes testi és lelki tulajdonságai a családi életre utalják.

Ez az egyedül té, hol egyénisége nem szenved csorbát, ahol különleges hajlamaiuk, nemes érzelmeknek bő tárgyat talál.

Amíg nő lesz a világon, addig a szerelem és szeretet sem fog kivesszui a földről, sőt a mindinkább ridegelő korban, az anyagiasság vég telénül szomorú sivatagján ez fogja képezni azt az oázist, hova az emberiség üdülni jár.

Ha ő ettől a hivatásától eltér, a politikai és társadalmi küzdelem terére téved, akkor valójában az erkölcsi és természeti világrend ellenére teszi, amely éppen emiatt nem lehet állandó.

A nőmozgalom tehát nem közezi a társadalmunk állandó jellegű kérdését, hanem csak olyan az, mint ha a folyót medrétől idegen anyagok kiszorítják; amíg magának ismét rendez medret ás.

A nőmozgalom az által nem fog megoldást nyerni, mint apostolai tévesen hiszik, ha a nőnek az összes jogokat biztosítjuk, hogy őt minden munkában részesítjük; hanem vissza kell vezetni őt a családi boldogságban való részesedéstől meg volt fosztva, megadjuk a módot lényüknek érvényesüléséhez.

A durva munkában csupán fényes tulajdonságai fognak veszíteni; a küzdelem letörli lelkéről a költészet porát; nem hagy helyébe csak ridegséget.

A családi élettől elszakadt nő kivétel csupán; hiszen emlékezhetünk a közelmúltban valamelyik nagy német egyetemén a női hallgatók ellen való állásfoglalására a tanári karunk, mely sérelmeit a tapasztalatból merítette; s az u. n. felvilágosodottság áldozataival a nőesség tiszteltre érdemes varázsát jeltte meg.

Különböben is az élet már bő adattal szerelt fel, amiből igen könnyen meg lehet állapítani, mire vezet, ha a nőt minden férfias foglalkozásban részesítjük. A busmann nő tulajdonképpen a család feuntartója. Ő végzi a ház körül fölmerülő összes munkát, a férfianak csak egyetlen hivatása van: a harc.

Es ezek a nők a legnagyobb rabozolgák. Dózsóló férjeik feltétlenül parancsolnak nekik, a kényelmekket az ők kezeses kioldásuk árán szerzik meg.

As a pénis, az a vagyon, amelyet a nő a saját énjének a feláldozásával szeresne, a legkülönböfélé utakon és módokon a férfi szobéba vándorolna

eredményét a napi lapokból olvasni már ismerik. A szabadelvű párt nagyon megfogalmazva került vissza, a maig ismeretes választások eredménye szerint relatív sines többségben. A relatív többség a függetlenségi-párté. A pártok számban beállott változás új helyzeteket teremt. Magoknak a pártoknak magatartása is előre láthatólag nagy változásokat fog kerekíteni. A függetlenségi-párt elnöke Kossuth Ferenc többször kijelentette, hogy pártja kormányképes. Ami annak eddigi moror elveivel sehogys áll összhangban. Hiszen tudjuk, hogy a függetlenségi-párt eddig a delegációkba sem ment be. Már pedig elképzelhetetlen, hogy az Ausztriával való közösség most egyszerre megszűnjék. Más szóval a függetlenségi-párt is kénytelen volna habár átmenetként elveiből engedni. Természetesen előrendű kérdés, vajjon az uralkodó mit szán mindelőz. Annyi azonban kétségtelen, hogy a függetlenségi-párt támogatása nélkül, vagy legálább akarata ellen kormány alkotmányos módon nem lesz képes existálni. A mi eddig történt, abból még semmi bizonyosat nem lehet tudni. Tízszáz kormány lemondását a király Andrásyt bízta meg, hogy a pártok vezetői tárgyalásokba bocsátkozzék. — Andrásy meg is kezdte akcióját, melynek sikere elő halom akadályok mögött. — A szabadelvű párt várakozó álláspontot van; mint mindenik párt egyáltalában. A politikát most a vezérek csinálják. A választás megoldását senki sem tartja küszöbön levőnek; s így az országgyűlés megvívását is valószínűleg el fogják napolni az új kormány megalakulásáig. Addig azonban még sok a teendő a ha uralkodónak alkotmányos értelem nem nyújtana garanciát, elég ok volna, hogy a jövőt sötét színben lássuk. Reméljük azonban, hogy az illetékes tényezők megfogják találni azt a módot, melyen az ország szekerét a tartós haladás biztos útjára vezessék; s politikai belátást nem fogja elvakítani a hazafias lelkesedés.

Jókai emléke.

A nemzet koszorús költőjének díszes emléket akar állítani a nemzeti kegyelet. A kezdetek tehát nem az államot ered, hanem a társadalmat, a hálás nemzet kebeléből, mely hogy el nem maradhatott, azt minden magyar lélek tudta és érzi.

A magyar társadalom kitűnőségének egy díszes csoportja jött össze a végül, hogy a nemzethez forduljon, ugyanaboz, amelynek egész élő nemzedékét Jókai hazaszeretete és hősiessége képviselő tehetsége segített igazán magyarrá nevelni.

És bizonyára nem hiába fordul a kezdők kis csoportja a hálás nemzethez és Jókai hősi szép emléke: egy emlékoszlop sírja felett és egy nagy szellemhez méltó szobor Budapest főváros valamelyik alkalmas terén nem sokára.

Kétségtelen tehát, hogy a feminizmus burzsoázis utakon járnak; ezermélt csaknem fognak valóra válni, mert az az egész nő társadalom csaknem azonosíthatja magát; amíg nő lesz, addig családi élet is lesz, amíg családi élet lesz, addig a nő érvényesülésére megtalálhatja a legalkalmasabb kört, melyet elhagyani egyébként kizárult tagja kedvéért bizonyára nem fog.

Hiszen ha ez nem így volna, már régen fel kellett volna fordulnia az egész társadalmi rendnek s a konyha gazdát kellett volna, hogy cserélje, a gyermekek gondozói a férjeknek kell vala lenniük; míg az asszony a ház ura és felelőse tisztelt töltsi vala be.

Ne ámsítsuk magunkat, a nők során javítani a nőemancipáció ugyan keveset tud; az okot kell megszüntetnünk, hogy a nőkön javítsunk.

Ezeket eszközöket is könnyen megtaláljuk, ha kisse körültekintünk.

A férjhiány a legnagyobb baj; azt mondják a statisztikusok, hogy általában több a nő, mint a férfi.

De ez még nem volna baj; a nőfelesleg eltűnnek azokban, akik önkéntesen, eltérő hajlamuk folytán amugy is tartózkodnak a családi életől.

Nagyobb baj az a vesztés, melyet a katonatisztek megszorított házassága és a papok nőtlensége okoz.

Itt már igen érzékeny a vesztés; ehes tulajdonképpen nemcsak a női kérdés szempontjából, hanem a népesség és közérdek szempontjából is igen sok az érdeklődés.

Hanem igen kényes kérdések s ez a nőtlenség.

Különösen a coelibatus intézménye erős szikla.

A katonatisztek házasságának korlátlanságát való tételt már egy gondolat, könnyebb volna elérni.

Hiszen ehhez mind a két rézelen olyan nagy a hajlandóság.

Allani fog, hogy megőrökíte gyermek-eink előtt is a nagy író szellemét, és hogy büszkeséggel szolgáljon ez is nemzedékünk, mint annyi más alkotás, amelyet a maga forró és szabad hazaszeretetével minden biztatás vagy kényszer nélkül tudott létrehozni.

A többek elhatározásából kibocsátott felhívás íme a következő:

Nemzeti emléket Jókainak!

A magyar nemzetűl síremléket és szobrot kérünk Jókainak.

Jókai pályá, a nemzetünk szellemi életének legnagyobb emlékei közé tartozik.

E nemzet lelkét félszázadnál hosszabb ideig tartotta egybegyűlve a művészet varázsában és a hazaszeretlet lelkesedésében. Egyek voltak benne és általa kicsinyek és nagyok százaz-erek és százaz-erek, mindnyájan, kiknek kedves a magyar szó és drága a magyar érzés.

Az irodalmi emléket, melyet lángelméje alkotott, mindnyájuk gyönyörűsége, véré és díszkedése. Nemzeti életünk körében művészi, erkölcsi és hazafai fejlődésünknek egyik legmagasabb forrása; határainkon túl a magyar nemzetnek messze ragyogó diadaljele.

Nemzeti kötelességünknek érezzük, hogy nagy pályájának emléket hozzák és magunkhoz méltó emlékművekkel is megőrökítjük. Ha valakit, úgy öt bizonyára megill-ti a tisztesség, hogy a nemzet hálá rakpon követet pihenő helyre tölts állítsa érozalmját a jövő nemzedékek szemé elé.

E kötelességünknek mély és komoly érzésében nem zavartat meg semmi beundukot. Csak az az igazi erkölcsi érzés, mely minden viszonyok között tisztán képes felismeri és hűven követni a kötelesség szavát. Amely bizonyosnak vagyunk abban, hogy e felhívásunkkal a nemzeti kötelesség szavát hangoztatjuk, ép oly bizonyosan várjuk szavunk visszhangját.

E nemzeti hálára hivatkozunk, mikor emléket kérünk Jókai Mór hamvai felé, s neki kibé az ország szíve dobogott szobrot, az ország szívében.

Az adományok akár közvetlenül, akár valamely hírlep közvetítésével a Magyar Általános Takarékos Részvénytársasághoz (Budapesten, V. kerület, József-tér 14.) küldendők, mely intézet a b-folyó díszszék költségmentes kezelésére és megfelelő gyűmölcsösztetésére hazafias készséggel vállalkozott.

A begyűlendő pénz felhasználás módzatainak megállapítása céljából annak idején országos bizottságot fogunk alakítani.

Esetleges felvilágosításokat a vallás és közoktatásügyi miniszterium elnöki hivatala nyújt.

- Antal Gábor, Bakosi Sándor, gróf Batthány Lajosné, Benczer Gyula, Bóthy Zoltán, Berze viczy Albert, Babics Zsigmond, Csáky Albin gróf, Emich Gusztáv, Erdőti Béla, Fehér József, Feiltsch Artur báró, Fejérvári Géza báró, Firczak Gyula, Forster Gyula báró, Halmos János, Hampelre Pulszky Polzenna, Hauszmann Alajos, Hegedűs Sándor, Heurich Gusztáv, Herceghy Ferencz, Kurföld Zsigmond, König Gyula, Kun Géza gróf, Láncey László, Márkus József, Molnár Viktor, Pekár Gyula, Perzel Dezso, Radnóczy Jenő, Rákosi Jenő, Rozner Ervin báró, Sárközy Aurél, Somló Sándor, Szabó Miklós, Szabai Imre, Széchenyi Béla gróf, Székely Kálmán, Tarkovics József, gróf Teleki Sándorné, Tisza István gróf, Tuba János, Vargha Gyula, Vészi József, Wlassich Gyula, Wekerle Sándor stb.

S z i n h á z.

A heti műsor elég tartalmasnak és változatosnak ígérkezett. színészeink igyekeztek is szerepüküket teljes odaadással betölteni, s moztoton téli estéknek élveztesse tenni. Kedden Meibac és Halvay „Ne bánta virág” című operettje, szerdán a rég elavult „Márvány hőlyek” került színpadra, csütörtökön az „Ördögűző buszártás” a czimzserzereben Simónfalvával, a kinek egyáltalán jatalomjátéka is volt, került előadásra. legnagyobb sikerrel fejezték be mindezeket a színi esték, a hétfőn este bemutatásra került Bakonyi Károly és Kacsó Pongrácz 3 felvonásos „Janos vitéz” c. daljátékával. Az öreg Kossuth nagytörmet a közönség egész összefoásig megtöltötte az újdonság hírére, mely jelenleg a fővárosban s így a vidéken is a legnagyobb népszerűségnek örvend, s amelyben az isteni Zsuzsa 17-én a századik esztén jubilált. — Janos vitéz tartalmát Petőfi János vitézből veszi, teljesen meggyezik azzal, kiegészítve Kacsó gyönyörű népies dalával, s melyeket már egy hónap leforgása alatt az

országban szétlébe-hosszabban énekelnek. A czimzserzerepet Molnár Eszti teljes precizitással töltötte be Janos vitéz személyében. Bagót sikerült alakításában Kiss mutatta be; a többi szereplők, eltekintve a kar gyengejéitől, igen jók voltak. Kezű-n „Ingvendők” került bemutatásra.

Legujabb.

A „Csiki Lapok” újabb táviratai. Budapest, febr. 7. d. u. 2 óra 30 perc. Csikszaruda, febr. 7. d. u. 2 óra 35 perc.

Goluchowszky külügyminiszter távozása.

Bécai távirat szerint Goluchowszky külügyminiszter elhagyta külszékének helyét. Utódjául Arenthal báró pétervári osztrák-magyar nagykövet van kizemelve.

Andrássy gr. akciója.

Andrássy tegnap a függetlenségi párt vezetésével ként etig tanácskozott. A tárgyalásról semmi hírt nem adtak. Valamennyien becsületeszóra titoktartást fogadtak.

A szövetség ellenzék értekezlete.

A szövetség ellenzék ma délelőtt értekezletet tartott. — Az értekezleten Kossuth elnököt, ki beszédében kiemelte, hogy most elkövetkezett az ellenzékre is az alkotások ideje; de kiemelte azt is, hogy az ellenzéken senki nem gondol arra, hogy programja most egy csapásra teljesül. — Apponyi, Zichy Aladár és Hock felszólalásai után a szövetség ellenzék ratificálta a vezérő bizottság tegnap határozatát, amely szerint az ellenzék szövetségét továbbra is fenntartja.

Andrássy jelentése a királynak.

Andrássy holnap szerdán jelentést tesz Bécsben a királynak a tárgyalások eredményéről.

K Ü L Ö N F É L É K.

— Kinevezés. Az igazságügyminiszter csikszatkirályi születésű Csizsér Gábor tekei járásbíróági aljegyzőt a mócsi kir. járástírószághoz jegyzővé nevezte ki.

— Halálozás. Amint részvétellel értesülünk, Zsigmond Gusztáv volt csikszapluczai expositus káplán, kolozsmegye-vicei lelkész hosszabb betegeskedés után, e hó 4-én a klinikán — hol műtétet is állott ki — elhalálozott.

— A csikszeredai kir. bíróságok tagjai Éithea Zsigmond táblabíró és Antalffy Gábor bíró tisztelt-tére nyugalmába vonulának s illetve a törvényszéktől való eltávozáruk alkalmából folyó hó 11-én este a Romfeld-féle vendéglőben társasvacsorát rendeznek.

— Jegyzői helyettesítések. A Csikszentmártonon Csizsér Károlynak járási számvevővé történt kinevezése folytán megürült körjegyzői állásra addig is, míg az a már ki hirdett pályázat után választás által rendszeresen betöltetik, a járási főszolgabíró részéről Éithea Mózes tanácsi segédjegyző, ennek helyére pedig kászoni Balázs Sándor alkalmaztatott.

— Nemes adomány. Amint értesülünk, a József főherceg szanatorium-egyesület csikszmegyei bölgybizottsága Pauzsné Mikó Ilka urnó ömeltősége emléke alatt hozott határozatából kifolyólag a januáris hó 15-én rendezett thé dachont-estély többletjövendelmét azaz 820 korona készpénzt és 87 drb sorajgyet a helybeli közkórháznak ajándékozta oly feltétellel, hogy a tőke kamatai e kórházban gyógyult ádülő betegek istápolására s ott műtött egyéneknek műszerekkel való ellátására fordítassák. A bölgyek nemeselelkűsége való cselekedtet önmagát dicsegeti a különös közönet illeti meg a bizottságot, hogy országos célok mellett vármegyénk szerencsétlen beteget és nyomorékjaira is kiterjedt nemes gondolkodásuk.

— Megsemmisített törvényhatósági tag választások. Annak idején fölemlítettük volt, hogy a Szereda városi, tapolczai és a k. altizi törvényhatósági bizottsági tagok megválasztását a megyei igazoló választmány semmisenek nyilvánította. Az érdekeltek felebbzése folytán a vármegyei bíráló választmány mint másodfoku bíróság értesülé-ünk szerint mult szombatban foglalkozott az ügygel, s az igazoló választmány határozatát helybenhagyta.

— Az Emke 1904. deczemberi működése megyénkben. Ez a tekintélyes és hazafias közművelődési egyesület a mult év deczember havában vármegyénkben a következő módon járult hozzá a művelődés előmozdításához: 1. Folyósította a csikszgimesbókk-rakottysái Emke tanítónak 1905. január—márczius havi járandóságait; 2. kiutalta a fők választmányi elnök kezébe Csikszerebes közeg iskolatelenek bekerítésére megszavazott 400 koronát; végre 3. a gyergyóbékai áll. iskola ügyében a kilátásba helyezett 4500 kor. kiutaltatik. Egyébként az egyesület mult év deczemberi forgalma 54144 kor. 97 fill, összes vagyona pedig 1904. deczember 31-én 2.958.894 kor. 18 fill. volt.

— A gimnázium áthelyezésének kérdése. Ha csak a politikai viszonyokban beállott újabb fordulat akadályát nem szolgál a kérdés megoldásának, a csikszomlyői főgimnáziumnak Szeredába való áthelyezése komoly törekvése tárgyat képezi az illetékes tényezőknek. Erre vall a vallás- és közoktatási miniszternek még a választások előtt, vagyis január 24-vel két azon rendelkezése, melyben tudatja, hogy melótt a csikszomlyői róm. kath. főgimnáziumnak Szeredába való áthelyezése, valamint az intézet állandó évi segélyére vonatkozó szerződés ügyében érdemlegesen dönthetne, szükségesnek tartotta az itteni viszonyoknak a helyszínen való tanulmányozását s mind az erdélyi róm. kath. státus, mind Csikszvármegyével, valamint a Szereda várossal való érintkezés felvételét. E végül Kanecz El-k közszvári tankezelői főigazgató miniszteri biztosi minőségben kiküldötte azzal a megbírással, hogy külön meghatározandó napon a helyszínen szálljon ki a ott tárgyaljon a vármegye közönség, Csikszereba város és a róm. kath. státus kiküldötteivel és Szeredába való megérkezésé idejét az érdekeltekkel egyetértőleg állapítsa meg. Értekezésünk szerint a tankezelői főigazgató már értesítette is az érdekeltektől azzal, hogy a tárgyalást ez évi ápril hó 26. és 27-én óhajtaná megtartani.

— Köszönetnyilvánítás. Folyó hó 1-én Csikszentgyörgyön, az Olvasó-kör javára rendezett táncmulatságon felülöztek: Herczberg Károly 90 kor., Öryel Kálmán 17 kor., Patak Manó 2 kor., Potovaszky József 2 kor., Mihály Domokos 1 kor. 80 fill., Balázs Sándor 1 kor. 80 fill., Imre Károly 1 kor., Lőrincz János 2 kor., Nevelita Kálmán, Éithea Mózes 1-1 kor., Gál György 60 fill., Bara Gyula, Darvas Ferencz, Sándor Gergely 40-40 fill. A szives adakozók fogadják a jótékonykezéle érdekében a rendezőség hálá közönetét. Csikszentgyörgy, 1905 február hó 6-án. A Rendezőség s. é. g.

— Új magyar biboros. Egy római lap szerint halálozások folytán kilencz biborosi hely van ürességben, melyek közül egy hely magyar főpapnak van száva, minthogy a felosztás szerint magyarországot két biboros illeti s jelenleg csak a hercegprímás viseli a bibort. Még XIII. László pápa életének vége felé a magyar kormány tárgyalást kezdett volt özentésével a második hely betöltése iránt a javaslatba hozta volt Szemesa egri érsek kinevezését, de abba a meghalt pápa nevezett főpapnak ultraliberális elvei miatt nem ment bele. A nevezett forrás szerint a Vatikán most legzisebben Erdély püspöke gróf Mailath Gusztáv Károlynak adományozná a bibort, aki ősnemes magyar családnak az ivadéka és aki a Vatikánban is persona gratissima. A mai viszonyok között alig fér kétség azhoz, hogy az új kormány gróf Mailath püspöknek biborossá való kinevezése elé akadályokat nem gördit.

— Korosolya-egylet estélye. Folyó hó 4-én, (szombat) tartotta meg a csikszeredai korosolya-egylet szokásos táncestélyét a Kossuth-szálló nagytermében. Este 9 órakor már teljes számmal jelentek meg Szereda szép leányai és asszonyai, hogy Árpád jóhár begedájének hangja mellett áldozzanak Terpeichorónak, s a hosszú farsangot minél emlékezetesebbé, kedvesebbé s rövidebbé tegyék. Főhangzott az első csárdás s kezdetét vette a farsang első és legpompásabb mulatsága, amelynek csak a késő reggeli órák vetettek véget, azonban a kevés számú, de jól mulató közönség bizonyára a legkedvesebb emlékekkel távozott, csak Szereda fiatal emberei hiányoztak majd nem teljes számmal, de ott voltak fiatal jószágaink, akik teljes virtuositással járták a ropogós csárdást és az andalító bostont. A jelen volt bölgyek névsora a következő:

A s z o n y o k: Becze Imréné, Csiki Jó-

zsefné, özv. Dragó Liviu-né, özv. Éltés Ja- kabné, Éltés Zsigmondné, Dr. Györgypál Domo- komné, Hájós Károlyné, Jászák Jánosné, P. Mikó Ilka, Dr. Nagy Bébiné, özv. Nagy Sándorné, Dr. Szántó Samuné, Dr. Veres Sándorné. Leányok: Balas Gizella, Éltés Judit, Iványi Karola, Nagy Irénke, Madár Irma, Mártonfy Erzsike, Mihály Irma.

A csikapiocsoi műkedvelő társulat által január 18-án rendezett a saljutéka- kal egybekötött táncmulatság — mint az alábbi számadás mutatja — annyiság igen szép sikerrel járt. De egyoldali ítélet volna, ha az erkölcsi sikeréről is nem ejtenénk pár szót. A rendezők nemes ízlésére a szereplők díszreterre érdemes buzgósgára vall az a mulatság, hol a hasznos czél érdekében az erkölcsi szép műveléséről sem feledkeztek meg. Az előadás tárgya, a darab nemes hangja, a személyesítők farsadással teljes buzgósa a megjelent szép számú közönségnek igazán élvezetes estét nyújtottak. Külön is ki kell emelnünk a rendezőseget, élén Imre János és Buzás János tanítókkal, kik szép példáját ad- ták, hogyan kell a népszerű hivatást nemcsak az iskola falai között, hanem azokon kívül is tettesekkel elérni. A mulatságról a következő nyil- vános számadást küldötték be:

A bevétel volt jegyek eladásából 221 kor. 50 fill. Felülfizetésekéből 82 kor. 10 fill. Összesen 283 kor. 60 fill. Eddig felmerült összes kiadás 102 kor. 99 fillér és így a tisztajövedelem 180 kor. 61 fillér. Felülfizettek: Dr. Györgypál Do- mokos orsz. képviselő 17 kor., Murányi Kálmán főesperes-plebános 10 kor., Cséző István ügyvéd 4 kor., Jakab Antal, Jakab Ödön, Koltócs Dö- nes, Madár Imre, Santa Péter, Vass István posta- mester 2-2 kor., Balló István, Beteg Gyula, Bokor György, Hajnó János (lakatos), Jakab Béla, Kőrösy Géza, Konez Antal, Lakatos Izra, Lári Ferencz, László Mari, Márkos Dénes, Pritsch- ler serfőző, Puska Tamás ny. lelkész, Sántha István, Xántus Elek, Zsögön Zoltán 1-1 kor., Gál Kálmán, Székely Elek, Szentes Gergely 60-60 fillér, Simon Ede 50 fillér, Péter Mózes 40 fillér, Antal Berna 20 fillér, Miklós Sándor, Petrea Berna 10-10 fillér. Műkedvelő társulatunk, melynek tagjai önszertlen és buzgó odaadá- sal működtek azon, hogy ezen az estén annyi élvezettel nyujtsanak, amennyi tehetőségüktől ki- telhetik, farsadósukat fényesen látjuk megjutal- mazva ezen tekiutélyos adakozásban, mely ami városküzünkkel talán felül is múlta. Ezzel a jövedelemmel 24 iskolás növendékünknek van az üllőpad biztosítva, s van reményünk, hogy a jó isten a többi 156-ról sem feledkezik meg. Mi most csak azt kívánjuk, hogy az isteni Gond- viselés a nemelőkü adakozóknak s tanítgyak- oltárán letott áldozatukat térítse vissza ezerse- resesen! És ezt a nemelőküségét és jündulatot kérjük a magunk részére megörzöni jövőre is, mert ez a jobb szára érdemes közseg, amelyet jégeső, tüzevazély, tagosítók, szably atb. a vég- inaségre nyomorított, a jölelkü támogatásra nagyon is van szorítva. A széki erényekbe helyezett hiszalmunk most sem csalt meg. Amint az ada- kozók névsorából látzók. Csikszerecs, Somlyó, Pálfalva és Csicsó szomszéd községekből jölelkü urak és hölgyek közseggel nyujtottak felénk támogató karjaikat, mert látzók, hogy nem bü- ség vezeti lépteinket, hanem a féjadalomtól égő szobok gyógyítása. A műkedvelő társulat megbí- zásából: Csikpiocsoán, 1905. február hó 2-án. Imre János, Buzás János tanítók.

Casinoestély. A csikszépvízi „Casino” sajtó könyvtára javára Csikszépvízen, 1905. február hó 26-én (szombaton) a Drák-fele nagyteremben casino-estélyt rendez. Belépti- dij: Személyjegy 2 korona. Felülfizetéseket közönséggel fogad és hirtalpilag nyugtáz a ren- dezőség. Kezdeté este 8 órakor.

A petroleum áldosata. Gyer- gycsomafalvi Ambrus Barabásné f. hó 2-án szülői látogatására ment a otthon bagyta há- rom kis gyermekét, kik közül a legnagyobb 5 éves volt. Este a nagyobb leánya meggyuj- totta a petroleumos lámpát, de vizgázatlanul bánt vele a kezét megégte, mire fájdalomban álló szerencsétlenül dobtá el a lámpát, hogy az a földön fekvő kis testvére Veronra esett s a kiömlő petroleum meggyuladván, a kis ár- tatlanul annyira összeégett, hogy pár órai kí- nos szenvedés után meghalt. A vizgázlatot a gondatlan szülők ellen megindították.

Műkedvelői előadás. A csiklázár- falvi Műkedvelő társaság folyó évi február hó 11-én (szombaton) a közégi iskola nagyter- mében szimulodással egybekötött táncmulat- ságot rendez. Előadatik: „A toloncz.” N-p számú 3 felvonásban. Irtá: Tóth Ede. Szemé- lyek: Kontra: Boga József. — Felsőszeg: Áb- rahám Borbála. — Miklós, fia: Kerekes György. — Abrin: Bálint József. — Rézi: Ábrahám Anna. — Fari: Ábrahám Borbála. — Kati: Kovács Erzsébet. — Lőrincz: Bálint Ágoston. Kisbíró: Boga István. — Jegyző: Ábrahám István. — Bíró: Éltés József. — Kisbíró: Boga István. — Ördög Sára: Török R-zina. — Angyal László: Ábrahám Jula. — Mrácsok: Bardocz Barabás. — Rendőr: Fekete János. — Kezdeté fél 8 órakor. Beléptő-dij: Személy- jegy 1 kor., családjegy (3 személyig) 2 kor. 60 fill. Felülfizetéseket a jótékony cél érdekében hálál közönséggel fogadunk és hirtalpilag nyug- tázunk.

A gazdák vélekedése. Régi vélelme a széki gazdákak, hogy ha Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepe a fedélzetlen lévő hó árnyékban annyira olvad, hogy csurog az esze- teraj, a tél tartós lesz és a takarmánnyal gazdálkodni kell. Ha ez a vélelem igaz, akkor az idén kora tavaszra lehet kilátás, mert ha a nevezett napon nem is volt ugyan nagy hideg, de árnyékban nem olvadt a jég; a rákövetkező napok pedig oly fagyosok voltak, aminél der- meztöbbleket az eddigi téli napok sem produk-áltak.

Egy vesszett eb kilrtása. Gyertyó- szentmiklós községben e hó 2-án egy megvesztett kóbor kopó jelentkezett a három más kutyát sértett meg. Mivel az azonban emberben is sé- relmet okozhatott volna, a kopót lebunkózni a így ártalmatlanná tenni sikerült. A községben a kutyákra 40 napi zárlat rendeltetett el.

Táncestély. A csikszentmárton- csekkelvi Jótékony Nőegylet 1905. február hó 11-én (szombaton) a polgári olvasókör nagy- termében tombolajátékkal egybekötött tánc- estélyt rendez. Beléptő-dij személyenként 1 kor. Kezdeté este 7 órakor. Felülfizetéseket a jóté-konyezői érdekében közönséggel fogad a vi- galmi Bizottság.

Táncestély. A csikszentgyörgyi is- kolás gyermek-k táncszék beszerzése javára 1905. évi február hó 11-én, (szombaton) az is- kola helyiségében táncestélyt rendeznek. Be- léptő-dij: Személyjegy 80 fillér, Családjegy 1 kor. 60 fillér. Felülfizetéseket közönséggel fogadnak és hirtalpilag nyugtázatnak. Kezdeté este 7 órakor.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.*

Ujabb alkalom a korteskedésre.

Azt tartja a példabeszéd, hogy a jóból is a sok megárt. És mégis, mert mindig újabb- újabb alkalom születik az érdekek kielegítésére, igyekszik mindenké a kínálkozó alkalmat ki- használni még akkor is, ha a „mesterszéghez” nem sokat ért. Hat hiszen — ugy okoskodik az ember — ha az Isten hivatalt ad, ezet is ad hozzá. Vármegyénkben ugy hiszik sokan — többféle hivatalos állás ül meg, melyek közül egy-kettő már a folyó évi májusi havi közgyűlésen betöltésre várná. Lenné állítatni egy szolgabírói és egy aljegyzői állás, melyekre babár tényleg meg nem álltunk — már is nagy- ban megindult a törvényhatósági bizottsági ta- gok szavazataért a korteskedés. Óva intjük a bizottsági tagokat, hogy igértükkel ne sziesek- el a dolgot; majd ha tényleg megnyílik az al- kalom: tisztelék meg bizalmukkal azokat, kik a legalkalmasabbak lesznek a tudást és tapasztal- talatot igénylő állások betöltésére.

Egy bizottsági tag.

*E rovatban megjelenő cikkekért a beklndőt terhelte a felelősség. Szerkesztő.

IRODALOM, MŰVESZET.

Stampay Éo-kek és Imák könyvének XI-ik kiadása 54 újdonsággal bővitve jelent meg. Az ifjuság, a nép, a kántorok és a lőt. papság legpraktikabb kézikönyve ez. Olcsó- ság tekintetében egyedül áll 266 oldalal, csiinos keménykötésben 30 fillér, diszes vázomban 50 fill. Tízre egy ingyenn jár, kotta is ingyen. Kap- tató a szerzőnéi Könyvtáron. — Eztergom- megyében.

KÖZGAZDASÁG.

Sohiany. Pannaszat vettünk, hogy városunkban a sóban hany állott be, mert az udvarhelyi m. kir. pénzügyigazgatóság a városi öszes kereskedőket, kik a sónak kis mértékben való elárusításával foglalkoznak, sóbeszerzésé- végett a helybeli sónyáradáshoz utaltá, s az utóbbi időben megessett, hogy ez a kiváló só- mennyiséggel nem rendelkezett. Utána jártunk a dolognak s arra a tapasztalatra jutottunk, hogy a fenti eset abból az előre nem látható körülményből származott, hogy a beváltott jó- teli idő miatt fuvart teljességgel nem lehet- kappi, mert azokat a földzárk foglalkoztatják; mivel azonban ez az akadály az időjárás vál- tozásával önmagától megszűnik, — reméljük, hogy a közönség szökésieteinnek kielegítése fennakadás nélkül eszközölhető lesz.

Tenyesszállat szükséglet bejelene- tése. A földművelési miniszter az ez évie elő- irányzott költségvetésében kilátásba helyezett hitelből a köztenyésztésre szükséges bika és kasszükségleteiről gondoskodni kívánván, utasi totta a törvényhatóságokat a községek az iránti figyelemzetésére, hogy amennyiben a jel- zett tenyészállattal szökésletüket kamatment- esen részletfizetés mellett obtajták fedezni, ily irányu kérelmekkel legkésőbb márczius végéig az illetékes m. kir. állattenyésztési felügyelő- séghez forduljanak.

Meghívás.

Székely Népbank Részv.-társaság 1905. február 26-án délelőtt 9 órakor Csikszentmártonban, az intézet üzl-helyisége- ben fogja megtartani

III. évi rendes közgyűlést,

melyre a részvényesek meghívotnak.

Targysorozat:

- 1. Az igazgatóság jelentése a múlt üzlet- évről, a zárszámadás és a nyereség felszám- olására vonatkozó indítvány előterjesztése és tárgyalása. 2. A felügyelő bizottság jelentése. 3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére adandó felmentvény iránti határozat- hozatal. 4. Indítványok. A közgyűlésen minden részvényes szava- zati joggal bír, ki 1905. év január 1-ig az in- tézet részvénykönyve szerint mint ilyen igazolva van és legkésőbb a közgyűlés napján d. e. 8 óráig a társaság elnökénél részvényét leteszi. Csikszentmártonon 1905. január 31-én. A Székely Népbank Részvénytársaság igazgatósága

Szám: 490 005. tkkvi.

Árverési hirdetmény és feltételek kivonata.

Györfi Antalnak, Györfi Róza leány. Sűes Jánosné elleni végrehajtásos ügyében a kére- lem következtében a végrehajtási árverés 98 kor. tőke és juttelékai erejéig a csikszentmár- toni törvényszék, a csikszentmártoni kir. járás- bíróság területén lévő, a Csátószeg község határára fekvő, a csikszentmártoni 1726. számú tjkvben A 7 840. hrsz. ingatlanra 320 kor. kiküldési árban a 32 kor. bánatpénz letétele mellett a csátószegi 15. számú tjkvben A 7 1489. hrsz. ingatlanra 538 kor. kiküldési árban 53 kor. 60 fillér bánatpénz letétele mellett, a 8450. hrsz. ingatlanra 160 ko. kiküldési árban 16 kor. bánatpénz letétele mellett ezennel megállapított kiküldési árban elrendeltetik. Az árverésre határnapul 1905. aprilis hó 12-én d. e. 9 órája Csikszentmárton község bazárhöz tüzetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak minden egyes ingatlan kiküldési árának 10% át kész- pénzben, vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni. A kir. járásbírószág tkkvi hatósága. Csikszentmárton, 1905. január 21-én.

Göszy Péter, kir. bírós.

829-904. végreh. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tcz. 102. § értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. törvényszék 1904. évi 1230 sz. végzése következtében Dr. Zakariás Mándó ügyvéd által képviselt Zakariás K. Lukács- szépvizlakos javára. Imre Lajos és társai vacsáresi iakosok ellen 238 kor. s jár. erejéig 1904. évi november hó 19-én fogantatosított kielégítési végrehajtás után lefoglalt és 620 kor.-ra becsült következő ingóságok u. m.: I. Biró Mártonnal székna és boró, II. Imre Albertnél székna és sze- kerek. III. Biró Eleknel lovak, szekér és ser- tés nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csikszeredai kir. járás- bíróság 1904. évi V. 1230/2. számú végzése folytán 238 kor. tőkekövetelés, ennek 1904. évi márczius hó 8 napjától járó 6% kamatai, beváltóidj és eddig összesen 77 kor. 16 fill.-ben bíróság már megállapított költség-k erejéig vég- rehatást szenvedők lakáán Vacsárcsán leendő eszkölésére 1905. évi február hó 28-ik napjának delelőtti 10 órája határnapul ki- tüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg- jegyzéssel hivatnak mg. hogy az érintett ingó- ságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legköv- ebet igényelnek, szökés esetén becsáron alul is el- fog- nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és fülloglaltatták s azokra kielé- gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik. Kelt Csikszeredán, 1905. évi február 3. napján.

Ábrahám Márton, kir. bír. végrehajtó.

Árlejtési hirdetmény.

Az erdélyi r. kath. status méltóságos igazgató tanácsának és az erdélyi püspök ur ónagyméltóságának 1905. jan. hó 26-án 281. sz. a kelt. intézkedése folytán Csikgyimesközéplokon egy paplak építése 8091 kor. 78 fill. összeg erejéig engedélyeztetett, mely építésére a r. kath. status 7000 koronát, az egyházközseg pedig 1091 kor. 78 fillért ad.

Felhivomennélfogva vállalkozni óhajtó magyar honos építő-iparosokat, miszerint az engedélyezett paplak építésének elvál- lalására vonatkozólag f. évi február hó 13-án, d. e. 11 órakor Gyimesközéplokon, a paplakban tartandó szóbeli árlejtésen résztvenni sziveskedjenek.

Az építésre vonatkozó tervrajz és költségvetés a felsőki esperesi hivatal irodájában Csiksomlyón, alulirotnál be- tekinthetők.

Bánatpénz az engedélyezett összeg 10%-a (készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban) a tárgyalás előtt alulirott kezébe letendő.

Csiksomlyón, 1905. január hó 30-án.

Murányi Kálmán, felsőki főesperes.

Sz. 339-905.

Pályázati hirdetmény.

A kászonalcsiki járásához tartozó Csik- szentmárton és Csikcsanakfalva községek- ből álló Csikszentmárton székhellyel szervezett körjegyzői állás lemondás foly- tán üresedésbe jövén, annak betöltése vé- ggett ezennel pályázatot hirdetek. Javadalmasz: 1200 korona fizetés, 80 korona faálltalány, 44 korona irodai álltalány, természetbeni lakás és a magán- munkálatokért szabályrendeletileg meg- állapított díjak.

Felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket folyó év márczius hó 10-ig hozzám adják be. Határidő után érkező pályázatok figyelembe nem vétetnek.

A kászonalcsiki járás főszolgabírója. Csikszentmárton, 1905. február 1-én.

Bartalis Ágost, főszolgabíró.

1-3

Faeladási hirdetmény.

A csiksomortáni közbirtokosság tu- lajdonát képező „Remete hegy” nevű le- gelő, erdő területen 748 drb. leszámo- zott és lebélyegezett luczenygyörze f. évi február hó 18-án d. e. 9 órakor a község hivatalos házánál zárt írásbeli ajánlattal egybekötött nyilvános szóbeli versenyárgyaláson el fog adatni.

Becsült haszonfa mennyiség 392 köbméter.

Kiküldési ár 1176 korona.

Zárt írásbeli ajánlatok bánatpénzzel felszerelve a szóbeli árverés megkezdé- séig az árverési bizottság elnökének ad- hatók át.

Az árverési és szerződési feltételek a községi bírónál tekinthetők meg. Utóajánlatok nem fogadotnak el. Csiksomortán, 1905. február hó 6.

Pálffy András, Bakó Elek, k. jegyző. 1-2 birt. elnök és bíró.

Sz. 63-1905/kj.

Versenyárgyalási hirdetmény.

Csikvármegye törvényhatósági bizott- ságának 1904. évi december hó 29-én 6660 904. sz. szám alatt kelt határozat- ával Csikszentmárton-Csekkelfalva közsé- geknek a szolgabírószági hivatali helyiség és egy magánlakást felölő ház épité- sére az engedély 18378 kor. 28 fillér erejéig megadott.

Ezen építési munkálat biztosítása czéljából a versenyárgyalás zárt ajánlatok mellett is a csikszentmár- toni körjegyzői irodára 1905. évi február hó 23-ik napjának delelütáni 2 órájára kitüzetik.

Bánatpénz az engedélyezett összeg 10%-a.

Versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy zárt ajánlataikat megfelelő bánatpénzzel felszerelve, a kitüzött nap delelütáni 2 órá- jáig az alulirt községi bíró kezébe annál inkább tegyék le, mert később érkezettek figyelmen kívül hagyotnak.

Utóajánlatok nem fogadotnak el. Tervrajz, melleírás, költségvetés és részletes feltételek a hivatalos órák alatt a körjegyzői irodán megtekinthetők.

Csikszentmárton, 1905. febr. hó 6-án.

Éltés Mózes, Salamon Mihály, k. jegyző. 1-2 k. bíró.

10. sz. v. 905.

Versenyárgyalási hirdetmény.

A csikvármegyei m. kir. Államépítészeti hivatal területén lévő Fenyédzetelaka-tekerőpataki és dítrőtölgyesi törvényhatósági községeknél 1905., 1906., 1907., 1908., 1909. és 1910. években eszközözendő kaviesszállítás biztosítása végett a folyó **1905. évi február hó 27-iken** a fentnevezett államépítészeti hivatal helyiségében zárt írásbeli ajánlatok útján **versenyárgyalás tartatik.**

Felhívtnak emellettogva vállalkozni kívánók, hogy ajánlataikat a két úrvonalra külön-külön a fentemlített államépítészeti hivatalhoz ezimezve, legkésőbb a kiírt tárgyalási nap d. e. 10 órájáig nyújtsák be.

A később beérkezett ajánlatok, valamint általában a bármikor beérkezett táviratok figyelembe vételini nem fognak.

Az ajánlatokat pecséttel zárt borítékban a címzésen feltűt világosan kiírandó az államépítészeti hivatal és azon törvényhatósági község neve, melyre az ajánlat vonatkozik.

Az ajánlatok az államépítészeti hivatalban átvehető ajánlati és felosztási kimutatási minta szerint teendők meg.

Azon esetben, ha ajánlattevő a köz igazgatási bizottság által elfogadott a az államépítészeti hivatalnál kitétt kiemeltől eltérő kőanyagot kívánna szállítani, ennek sajtát pecsétjével ellátott két mintáját ajánlatához mellékelni s egyúttal a felosztási kimutatás 6 rovatában a termelési helyet is megjelölni tartozik.

Az árak a köz igazgatási bizottság által elfogadott a az államépítészeti hivatalnál kitétt mintával azonos vagy bár attól eltérő, de legalább is oly minőségű anyagra kell vonatkozni.

A benyújtott ajánlatok vissza nem vonhatók s mindegyik ajánlatot tevő ajánlatának beadásától számítandó (M) nyolcz hétig kötelezettségben marad, bármelyik törvényhatósági községnek csupán egyes részére tett ajánlatok figyelembe vételini nem fognak.

Úgy az ajánlat, mint a hozzá mellékelte felosztási kimutatás szabályszerű bélyeggel látandó el és mindkettő az ajánlattevő által aláírandó.

A bánatpénznek az adóhivatalba történő befizetését igazoló nyugta az ajánlatához csatolandó.

A bánatpénznek a tárgyalásnál alapul szolgáló felosztási kimutatásban kitétt mennyiség után az ajánlott árak összegeinek 5%-át kell kitenni.

Készpénz vagy értékpapír ajánlatához nem melléklendő.

Azoknak az ajánlattevőknek, kiknek ajánlata el nem fogadtatott, bánatpénze az árlejtés eredménye feletti határozathozatal után fog kiadni, illetve az intézkedés a kiadás iránt megtétetni.

A tett ajánlat vállalkozót azonnal, a törvényhatóság azonban csak azon naptól fogva kötelezi, melyen azt a törvényhatóság elfogadja.

A szállítási szerződés és részletes feltételek, az ajánlati minta s ennek mellékelte képező felosztási és köminták az államépítészeti hivatalnál a szokott hivatalos órákban átvehető, illetve megtekinthetők.

Magyar kir. államépítészeti hivatal.
Csikszereida, 1905. évi f. br. hó 2-án.

Pap Domokos,
hivatalfőnök.

Egy jó családból való fiu,
aki legalább két gimnáziumot végzett,
nyomdász tanulóul
felvétetik a „Csiki Lapok” könyvnyomdájában.

Egy évig használt
ÚJ GYAPJUFÉSÜLŐ GÉP
azonnal 500 koronáért eladó;
egy lóra, mint vize is alkalmazható.
10. 10 **Propper Bernáth**
Lembény.

Árverési hirdetmény kivonat.

A csikszereida kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közli, hogy a csikszereida Takarékpénztár Részvénytársaság végrehajtónak Miklós János végrehajtást szennvedő elleni 170 kor tőkekövetés és járulékai iránti végrehajtási ügyben a csikszereida kir. törvényszék területén lévő, Csiklapocza község határára lévő, a csiklapocza 1. sz. tjkvben A + 2. sz. 212. hrsz. helyiségre 662 korona, a csiklapocza 672. sz. tjkvben A + 1. sz. 8403/a, 8403/b, 8405/1, 8405/b hrsz. a. kaszálóra és legelőre az árverést 60 koronában ezennel megállapított kikötési ártan elrendelte, és hogy a tennébb megjelölt ingatlanok az **1905. évi március hó 10 ik napján délelőtt 9 orakor** Csiklapocza községhez tartozó megjelölt nyilvános árverésen a megállapított kikötési ártan alól is eladani fognak.

Árverési szándékok tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában részelt arányammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminister rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kézhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiírt szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csikszereida, 1905. évi január hó 23-ik napján.

A csikszereida kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Gező Bela,
kir. törvényszéki bíró.

Üzlet áthelyezés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy
férfisza bó üzletemet
1905. évi február 1-től áthelyeztem a **Lázár Domokos-féle** épületben, (a régi gyógyszerár helyiségében) — A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve,
vagyok kéz szolgálattal:
TAKÓ KÁROLY, férfisza bó.

MÜHLE VILMOS Magvakból és virághagymákból a legjobbat.
os. és kir. udvari szállító
TEMENVÁRON
Mag-, növény-, rózsá-, fák stb.
nagytenyészet.
Tenyészterület: 62 hold 37 hektár.
A legnemesebb gyümölcs-, dísz- és sorfákat.
A legszebb fenyőfaleket és cserjéket.
Képletkekkel bőven ellátott leíró katalógusok ingyen.
Postaszállítmányok magvakkal 5 kor. felül bérmentve.
Minden egyes szállítmányhoz „Mühle tanácsadója a kertmívelésben”, a legjobb kertészeti kézikönyv, ingyen mellékeltek.
2-12

Székely Népbank Részvénytársaság Csiksztmárton.

Mérleg-számla 1904. december 31-én.

TARTOZIK:				KÖVETEL:			
Főkönyvi sz.		kor.	fl.	Főkönyvi sz.		kor.	fl.
11	Pénztár készlet	4751	57	1	Részvénytőke	80000	—
6	Tárczában talált váltók	194779	64	2	Tartalék betétek	112566	14
7	Kötelezvények	18760	—	20	Tartalékalap	3337	58
29	Berekezés értéke	376	93	34-35	Viszleszámítások	12123	30
10	Megtérítendő kezelési költségek	741	219275	23	Fel nem vett osztalékok	149	50
				30	Fizetendő 10%-os betéti kamatadó	213	67
				3-4	Jövő évi kamatok és illetékek	2570	58
				5	Fizetendő bélyegilleték	4	50
					Tiszta nyereség	8310	28
			219275				219275

Jakab Gyula s. k., pénztárnok.
Hodor Jakob s. k., könyvelő.
Az igazgatóság:
Kölkönte László s. k., ig. tag.
Dr. Nagy Jenő s. k., ig. tag.
Bartalis Ágost s. k., elnök, v. igazgató.
Ujfalusi János s. k., ig. tag.
Megvizsgáltatott és helyesnek találtatott 1905. évi február hó 4-én.
A felügyelő bizottság:
Csoboth István s. k., f. b. tag.
András Lajos s. k., f. b. elnök.
Tompos Sándor s. k., f. b. tag.

TARTOZIK: Nyereség és veszteség-számla 1904. december 31-én. KÖVETEL:

Főkönyvi sz.		kor.	fl.	Főkönyvi sz.		kor.	fl.
14	Tökésített kifizetett betéti kamatok	3641	17	3	Hamatok (közte a mult évi áthozat)	10087	18
15	Tiszti fizetések	1399	92	4	Illetékek (közte a mult évi áthozat)	6992	49
16	Napibiztosi fuvardíjak	425	—	8	Betéti könyvecskék	10	—
17	Üzleti költségek	855	50	9	Részvényátírási díjak	14	—
18	Üzleti adó és állami illetékek	1363	36	27	Különfélék	267	99
19	Házber	160	—				17371
20	Tartalékalap folyó évi 6%-os kamata	189	21				17371
22	Postadíjak	74	03				
29	Berendezések használata	51	40				
30	10%-os betéti kamatadó	364	38				
36	Viszleszámítási kamatok	537	41				
	Tiszta nyereség	8310	28				
			17371				17371

Jakab Gyula s. k., pénztárnok.
Hodor Jakob s. k., könyvelő.
Az igazgatóság:
Kölkönte László s. k., ig. tag.
Dr. Nagy Jenő s. k., ig. tag.
Bartalis Ágost s. k., elnök, v. igazgató.
Ujfalusi János s. k., ig. tag.
Megvizsgáltatott és helyesnek találtatott 1905. évi február hó 4-én.
A felügyelő bizottság:
Csoboth István s. k., f. b. tag.
András Lajos s. k., f. b. tag.
Tompos Sándor s. k., f. b. tag.